Feladat. a) Készitsiink SUBROUTINE-t, mely egy haromszog csicspontjainak koordinataibol kiszamitja a teriiletet
és kertiletet, a stlyvonalak hosszat és a stilypont koordinatait, a hAromszog koré irhato kor kdzéppontjanak koordinatait

8.

Az el6z6 részben kitdzott feladatok megolddsa

és a kor sugaranak hosszat.

b) Irjunk programot, amelyben a csticspontokat értékadé utasitdsokkal hatarozzuk meg, majd felhasznalva az
elkészitett SUBROUTINE-okat, kinyomtatja az Osszes szamitott eredményt, megfelels feliratokkal.

Megoldas. Az alabbiakban a MASTER szegmenst és a azubrutin szegmenseket egyben, egy komplett programban
mutatjuk be. A program utols6 szegmense utdn a FINISH utasitas a teljes program zar6 utasitasa. A hatodik pozicion
(a ket ,fliggbleges" vonal kozott) elhelyezkedd karakter azt jelenti, hogy az utana kévetkezs utasitasmezs folytatasa az
el6z6 sorbeli utasitdsmezdnek. Az ilyen sorokat folytatd sornak nevezziik. 20-nal t6bb sor nem kapcsolhaté ily modon

Ossze. A program egy lehetséges alakja:

N

LT <INK A

MASTER PRI11
DIMENSION PONT(3,2), SUP(2), SUV(3), CENT(2)
PONT(1,1) = —3

CALL TERKER(PONT,ATER, AKER)

CALL SULY(PONT,SUP,SUV)

CALL KOER(PONT,CENT,RADIUS)

WRITE(3,5)(((PONT(I,J), J = 1,2)J = 1,3)ATER, AKER, (SUP(K)

K =1,2)(SUV(N),N = 1,3), (CENT(N),N = 1,2), RADIUS)
FORMAT(1H1,5(/), 40X, 27ZHAAROMSZOEGV CSUCSPONTIJAI : //3(40X
,2HX =, F10.3,3X,2HY =,F10.3/)///40X, 20HAVHAAROMSZOEGV TERUEL,
4HETE :, F15.5/ /40X, 24HAVHAAROMSZOEGVKERUELETE :, f15.5/////
40X, 25HAVSULYPONTVKOORDINAATAI :, 5HVVVX =, F15.5 BHVVVY =,
F15.5//40X, 21HAVSULYVONALAKVHOSSZA :, 3(F15.5,5X)//// /40X,
36HAVKOEREEVIRHATOOVKOERVKOEZEEPPONTJA :, 5HVVVX =,
F15.5,5X,

SHVVVY =, F15.5//40X, 29HAVKOEREEVIRHATOOVKOERVSUGARA :
,F15.5)

STOP

END

SUBROUTINE TERKER(P, TER, KER)

REALKER, P(3,2)

TER = 0.5(xP(1,1) x P(2,2) +
P(3,1) % P(2,2) — P(3,2) x P(1,1)
KER =0

DO 7 1=1,3

J=1+1

IF(4 — J)0,0,7

J=1

KER = KER + TAAV(PI, 1), P(J, 1), P(1,2),P(J,2))
RETURN

END

SUBROUTINE SULY(P,SP,SV)
DIMENSION P(3,2),SP(2),5V(3), FX(3), FY(3)
DO 5 1=1,2

SP(I) = (P(1,1) + P(2,1) + P(3,1))/3.

DO 4 J=1,3

K=J+1

IF(4 — K)0,0,3

P(1,2) « P(3,1) + P(2,1) x P(3,2)—

)



K=1

L=K+1
IF(4 — L)0,0,2

L=1

FX(J) = (P(K, 1) + P(L,1))/2.

FY(J) = (P(K,2) + P(L,2))/2.

DO 6 1=1,3

SV(I) = TAAV(FX(1), P(1,1), FY (1), P(1,2))
RETURN

END

SUBROUTINE KOER(P, CK,RO)
DIMENSION P(3,2), CK(2), RM(2), A(29, FX(2), FY(2)

DO 1 1=1,2
1| | RM() = —(P(1+1,1) — P(1,1))/(P(1+1,2) — P(1,2))
DO 2 1=1,2
FX(1) = (P(1,1) + P(1+1,1))/2.
2| | FY() = (P(1,2) + P(1 + 1,2))/2.
DO 3 1=1,2
3 | A(l) = FY () = RM(1) % FX(1)
CK(1) = —( —A(DKRM() RM(2))

A(1)
CK(2) = (RM(2) x A(1) — RM(1) x A(2))/(RM(2) — RM(1))
RO = TAAV(CK(1), P(1, ) K(2),P(1,2))
RETURN
END
FUNCTION TAAV(X1,X2,Y1,Y2)
TAAV = SQRT((X1 — X2) %2 + (Y1 — Y2) % %2)
RETURN
END
FINISH

A szubrutinok algoritmusai kézismert koordinatageometriai eljarasok, melyeket itt nem részleteziink.

5. Olvastatds lyukkdrtydrol

5.1 Az adatlap

Rovatunkban kizér()lag szémok olvastatéasaval foglalkozunk amelyeket an. adatlapra irva adunk le lyukasztésra
meghatarozott mezdkre. A kdnnyebb attekinthetség érdekében 10 egyforma, 8 karakter széles savot szoktunk behtizni
az adatlapra, amely a programlaphoz hasonléan négyzethalos papirra helyezendd el. A fejléc is megegyezik a korabbival.

Néhany fontos tudnivalo:

— az adatlapon kizarélag a tiz szamjegy és a minusz jel karaktere jelenhet meg;

— az adatbevitelnél nincs helykdzérzéketlenség, az 6sszetartozoé szamjegyek, ill. szdmjegy és minusz jel kozott betikoz
nem hagyhato;

— az adatlapra irt minden elGjel nélkiili szam pozitiv;

— két adat kozé semmilyen ,elvalaszto jelet" nem ifrunk az adatlapon.

5.2. Az olvastatd utasitds

A kértya olvastatés utasitasa a READ (jelentése: olvasd, ejtsd: rid). Ezt koveti zarojelpar kozott a logikai periféria-
szam és egy FORMAT utasitas cimkéjével azonos szam. A zardjel utén all az an. READ-lista, vagyis olyan azonositok
sorozata, amelyek a beolvasott értékeket felveszik. Az egyszerii listaju READ utasitasra példa:

| | READ(1,17)A, B(5), IND, K7, K9, K13

Rovatunkban a kartynolvaso logikai perifériaszama mindig 1 lesz. Az olvasé utasitashoz is kotelezGen tartozik egy
FORMAT utasitéas, melyre cimkével hivatkozunk. Ez irja el a kirtyarol beolvasott szamnadat formajat, tipusat, nagy-
sadgrendjét. Emiatt a kovetkezs Osszetartozé dolgokat kell figyelemmel kisérniink:

— u kértya valamely részének tartalmat,

—a FORMAT erre vonatkozé specifikaciojat,

— a READ-lista megfelels elemét és

— a beolvasott szam értékét.

A FORMAT utéan zéardjelben allnak azok a specifikicok, amelyek a kartya tartalmanak bevitelére vonatkoznak.
Rovatunkban az olvastatas I, F és X specifikdcioval foglalkozunk, de ezeknek sem targyaljuk valamennyi lehetséges
felhasznalasat. A példanak hozott READ utasitashoz az alabbi FORMAT tartozhat:

17 | | FORMAT(F8.3,F10.5, 10X, 16, 3110)
Néhany szabaly:



— Ha a READ-lista egyszerii, akkor egy READ utasitas egy kartya beolvastatasat valtja ki, ezért minden ilyen
utasitashoz pontosan egy adatkartyanak kell tartoznia.

— A kartyan legalabb annyi adatnak kell allnia, amennyi a READ-lista elemeinek szama.

— A FORMAT -lista specifikacioi rendre és tipusra a ra hivatkozo READ utasitas listdjaban szereplé azonositokra
kell hogy vonatkozzanak.

— Az | specifikicio egész tipusi, az F specifikicio valos tipusi szamként olvastatja be a kirtya tartalmat.

— Az lw ill. Fw.d alaku specifikiciokban a w mezGszélesség a kartyarol beolvasott karakterek szamat jelenti. A
specifikiacidk altal meghatarozott mezék a kartya elsd karakterpoziciojanél kezdSdnek és a apecifikicidk sorrendjében
kovetkeznek egymas utan, legfeljebb a kirtya végéig.

— Az nX specifikicio ismétlési tényezGje azt irja el§, hogy a kartya hany karakterét hagyja figyelmen kiviil az
olvasas.

— A fentiekbdl kovetkezik, hogy az egyszert READ-listdhoz tartoz6 FORMAT-listaban a specifikaciok altal ,lekotott”
pozicidk szamanak Osszege nem lehet 80-nal tobb.

— Az X specifikicioval kihagyott, valamint a FORMAT-lista altal le nem kotott (a kartya végére es6) kartyapoziciok
tartalma tetszGleges lehet, nem olvasodik a tarba.

— A programban egymss utan végrehajtasra keriilg egyszert listajo READ utasitasok egymés utan kdvetkezs adat-
kartyakat olvasnak be. A programozo feladata, hogy az. adatlapon ennek a sorrendnek megfelelen kovetkezzenek
soronként a beolvasando, egy-egy kartyara lyukasztandé adatok.

— Blokkdiagramban a beolvasast ilyen blokkal jelezziik:

|
{1

¥

READ(1,6)IP, JA, KS
6 ‘ FORMAT (110,18, 12X, I5)
A specifikiciok a kirtyan négy egymast koveté mez6t hataroznak meg. A kartya 1-10 karaktereit az 110, a 11—
18 karaktereit az 18 specifikdcioé olvassa be. Ezutan 12 karakterpozicié tartalma figyelmen kiviil marad és a 31-35
karakterpoziciok tartalmét, az I5 specifikdcioval olvastatjuk be. Vegyiik pl. az elss, 110-el beolvasand6 mezét. Tegyiik
fel, hogy erre a —136 szamot lyukasztjuk. Ezt tobbféleképpen tehetjiik, és ennek megfelelGen kiilonb6z6 nagysagrendi
szamok keriilnek beolvasasra. Ezt az alabbi tabldzat mutatja.

a kartyara lyukasztva: tarba olvasva |10-el:

VVVVVV — 136 —136
VVVVV — 1367 —1360
VVV - 136VVV —136000
VV - 136VVVV —1360000

Latnivalo, hogy

— a lyukasztott szam csakis akkor keriil eredeti nagysagrendjében a tarba, ha a mezére jobbra témdoritetten irjuk
be;

— a mezbben a szamtol jobbra allo betlik6zok mint zérus szamok olvasédnak be a tarba;

— a szam bal felé valo elcstsztatasa a mezSben csak addig engedhetd meg, amig a zérusokkal kiegészitett szam a
gépi szamabrazolas korlatait meg nem haladja.

Ha példaul a hozott utasitas olyan kartyat olvastat be, melynek elsé 35 karaktere az aldbbi:

VVV —136000VVV5963427VVVV17683215075

akkor a READ-lista azonositoi kozil IP-nek 8212; 136000, JA-nak 59634, KS-nek 15075 lesz az értéke.
5.2.2. Az F specifikacié megismeréséhez tekintsiik a kdvetkezd példat:

READ(1, 4)ALFA, BETA, EPS
4| | FORMAT(5X,F6.3,F10.5,F12.7)

A READ —listahromazonostjhozaFORMAT-lista harom specifikiciot tartalmaz. A negyedik specifikicio (sorrend-
ben az els) az elsé 5 karakterpozicio figyelmen kiviil hagyasat irja el6. Az F specifikicio a hozza tartozo mezét két
részre osztja. A mez6 jobb szélén annyi karaktert kiilonit el, amennyit a tizedes tortjegyek szama, a d elSir. Ezen
karakterek tartalma képezi a beolvasott szam tort részének jegyeit. A mezd bal részében allo karakterek adjak meg a
beolvasott szarn egész részének szamjegyeit. Ha F.10.5 specifikacioval olvastatunk be,



és a kartya tartalma akkor a beolvasott szam értéke

VVV2369VVV 23,69000
VVV —2369VV —2,36900
VVVVVV2369 0,02369
2369VVVVVV 23690, 000000

A példéabdl leolvashato, hogy

— a jobb oldalon all6 bet(ik6zok zérus szamként keriilnek a tarba,

— barmilyen F specifikiciéval beolvasott szam eggyel kevesebb karakterbdl all, az ugyanezen szam nyomtatasanal
felhasznalt karakterek szaménal, mivel utébbiban a tizedes pont is megjelenik.

Ha példaul hozott utasitas olyan kartyat olvastat be, amelynek els6 33 karaktere az alabbi:

V53VV231709VV — 6207TVVVVVVVVVV33305

akkor ALFA értéke 231,709, BETA értéke —62,07000 és EPS értéke 0,0033305 lesz.

Kovetkezs rovatunkban az olvastaté utasitéds hasznalatanak bemutatasat befejezziik. Utana kiilonbozé feladatokon
alkalmazni fogjuk eddig tanult ismereteinket. Azok részére, akik az elmult oktatési évben nern tudtdk rendszeresen
olvasni rovatunkat, dsszefoglalo jegyzetet készitettink a FORTRAN programozdsi nyelv alapjairél. Kérjik, hogy aki u
jegyzetre igényt tart, az kiildjon a szerkeszt&ség cimére egy postai levelezSlapot az alabbi széveggel:

Megrendelem u ,,FORTRAN prograntozasi nyelv alapjai" c. jegyzetet.

Olvashato6 alairas és pontos lakcim.

Cimiink: Kémal Szerkeszt&ség, 1443 Budapest, Postafiok 129.
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